

相逢一笑 难泯恩仇 “普特会”近3小时有进展无协议



美国总统特朗普和俄罗斯总统普京15日在美国阿拉斯加州安克雷奇市埃尔门多夫-理查森联合军事基地举行会晤,讨论乌克兰问题和俄美关系等。双方领导人在会面中微笑、握手,认为会晤“有建设性”“富有成果”,但未达成任何协议。

特朗普和普京一同乘坐美国总统专车前往会场。会谈以“三对三”形式于当地时间11时20分(北京时间16日3时20分)许开始,持续近3小时,双方外长等加入,并在会后举行联合记者会。记者会最后,普京用英语说:“下次在莫斯科。”特朗普回应称,“有意思的提议”“这有可能发生”。

会面本身“就是突破”

这次会晤是自2021年6月以来俄美领导人首次面对面会晤,也是特朗普与普京自2019年6月以来的首次见面,还是自2015年9月以来俄总统首次赴美。国际舆论称此次会晤“具有特殊意义”。

在会晤后的联合记者会上,普京和特朗普均表示会晤取得进展,但没有披露更多具体内容。

普京说,俄方“真诚地希望”俄乌结束冲突,“而且越早越好”,希望与特朗普达成的共识将为“乌克兰的和平铺平道路”。特朗普说,会晤取得一些进展,但尚未就“或许是最重要”的一个议题达成协议,后续仍有“非常好的机会”。

专家认为,两人在记者会上的表态暗藏玄机。普京在讲话中谈及俄美友好历史,期待会晤推动“恢复俄美务实关系”,表示俄美关系实现翻篇并恢复合作“重要且必要”。特朗普则特别提到双方“在商业方面”有许多事务需要处理。

特朗普和普京均确认会晤没有达成协议,但表达了继续接触的意愿。专家认为,这说明仍有许多问题悬而未决,也显示双方在会晤中触及核心问题。俄美领导人面对面沟通表明双方政治解决乌克兰危机的意愿,具有一定积极意义。

俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基说,这次会晤并非一次“彻底突破”,但或是“俄美协作解决乌克兰危机的一个转折点”。俄政治学者谢尔盖·米赫耶夫说,这次会面“本身就是一项突破”。

实现一定外交目的

专家认为,尽管未达成协议,但俄美通过这次会晤在一定程度上达成自身外交目的。

有分析指出,会晤给俄方带来

至少两个层面收益。一是普京受邀到访美国国土并获得礼遇,打破西方国家对俄方外交围堵。美国全国广播公司的报道认为,这次会晤符合俄方预期——“是一次平等会晤”,俄方摆脱了“西方指控和孤立”。

二是俄方通过会晤赢得了时间和空间。多名俄专家说,俄方希望通过会晤来缓解美国制裁压力。特朗普13日曾声称,如果普京在会晤中不接受俄乌停火提议,将面临“非常严重后果”。而在会晤后,特朗普接受媒体采访时表示,会晤“非常顺利”,美方“至少两三周内”不会去考虑俄方可能面临的“严重后果”。

对美方而言,专家认为,特朗普在这次会晤中获得“曝光流量”,对外塑造了参与斡旋、试图修复美俄关系的形象。美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特表示,特朗普想要通过会晤表明自己正推动美国从俄乌战争中抽身,符合国内支持者的期望。

曾在特朗普首个总统任期任总统国家安全事务助理的约翰·博尔顿评价这次会晤说:“普京赢了,特朗普也没有输。”不过,美国一些人士认为,这次会晤在推动俄乌停火上并没有显现实质进展,特朗普距离他声称“24小时内结束俄乌冲突”的承诺越来越远。

深层矛盾依然难解

这次会晤没有达成协议和促成俄乌停火。专家认为,美俄总统一次会晤难以解决深层次矛盾,各方围绕乌克兰问题的博弈将加剧。

对于俄罗斯来说,引发俄乌冲突最直接的原因就是北约不断东扩挤压俄战略空间。乌克兰则在美俄会晤前强调,乌方需得到安全保障。

专家认为,特朗普政府在“美

国优先”政策下,对乌克兰问题的首要着眼点在于制造外交成绩、减少美方投入等,难以真正解决俄乌关切。

俄罗斯高等经济大学副教授德米特里·诺维科夫说,俄方立场是通过达成有法律约束力的协议来真正结束冲突、消除军事威胁,但美国所关注的只是尽快停火。

普京和特朗普在记者会上均“点名”欧洲。普京说,期望欧乌“不去阻挠进程”。特朗普称,欧乌“必须同意”参与会晤的美方官员的意见。诺维科夫认为,即便俄美双方在此次会晤中达成了某些共识,欧洲和乌克兰也不会轻易接受,各方博弈将加剧。

美俄关系走向何方

在美俄双边关系层面,专家认为,美俄关系迎来一定缓和契机,但结构性矛盾依然突出。

斯卢茨基说,这次会晤是“俄美关系迈向新阶段的过渡”。俄智库“瓦尔代”辩论俱乐部项目总监季莫费·博尔达切夫认为,俄美互动正在回归正常轨道。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所多边与区域合作研究室主任李勇慧说,俄美在这次会晤后就可能恢复外交关系、开展经济合作等方面取得一定进展,尤其是在一些利益交汇领域。但俄美关系在军控、地缘政治等领域存在着结构性矛盾,俄乌问题也制约着俄美关系发展。

俄专家诺维科夫指出,只有解决了乌克兰问题,俄美关系才可能步入正轨并真正改善。美国《新闻周刊》称,美俄经济合作将与美国对俄经济制裁相矛盾。

多名专家认为,这次会晤还将增加美欧关系的不确定性。美国《纽约时报》的报道说,会晤或在北约内部制造裂痕。

俄总统助理:

尚未谈及举行三方会晤问题

“普特会”后,16日俄罗斯总统特别代表德米特里耶夫在社交媒体上写道:美方很好地接待了俄方,两国总统举行了积极且建设性的会谈。尽管存在重大阻碍,我们将继续调整俄美关系。

俄罗斯驻美国大使达尔奇耶夫在“普特会”后接受俄媒采访时表示,希望安克雷奇会晤能够推动俄美两国关系正常化,包括归还俄方在美国的外交资产。

俄罗斯总统助理乌沙科夫16日在回答是否会举行俄美乌领导人三方会晤时表示,“目前没有谈及这个话题”。乌沙科夫还说,暂不清楚普京和特朗普的下一轮会晤何时举行。

特朗普:

俄乌“直接达成和平协议”

美国总统特朗普15日同俄罗斯总统普京会晤后向乌克兰总统泽连斯基喊话,称俄乌停火协议能否达成取决于乌克兰。

16日,特朗普在社交媒体上提出他对结束俄乌冲突的最新想法,称最佳途径是“直接达成和平协议”,而非仅仅达成停火协议。

特朗普还证实,乌克兰总统泽连斯基将于美国东部时间18日下午前往位于美国首都华盛顿的白宫椭圆形办公室。“如果一切顺利,我们接下来将安排与(俄罗斯)普京总统的(三方)会晤。”

泽连斯基:

已同特朗普通话 将赴美会晤

乌克兰总统泽连斯基16日说,他同美国总统特朗普进行了“长时间且内容充实”的通话。他将应邀于18日在美国首都华盛顿与特朗普会晤,讨论结束俄乌冲突的“所有细节”。

泽连斯基说,乌克兰支持举行乌克兰、美国和俄罗斯三方会议的提议。“关键议题可以在领导人层面进行讨论,而三方会议的形式非常适合讨论这些议题。”

泽连斯基还说,让欧洲在结束俄乌冲突的每个阶段都参与其中,确保欧洲与美国一道为乌克兰提供可靠安全保障非常重要。乌方将继续与所有伙伴协调立场。(本版稿件均据新华社)